

乘地铁便可到达 室内场馆成暑期亲子游“清凉首选”

入伏以来,西安持续高温,而乘地铁便可到达的室内场馆成为暑期亲子出行的“清凉首选”。连日来,记者实地探访西安地铁沿线的各类亲子场馆,这些集知识与趣味于一体的空间,不仅让孩子们在玩乐中“充电”,更成为亲子互动的温情场所。



陕西自然博物馆内的实验演示。

博物馆“唤醒”童年好奇心

“请问这具马门溪龙化石是真的吗?它活着的时候有多高?”7月24日下午,在陕西自然博物馆,9岁的小学生优优举着笔记本向讲解员提问。展厅内,15米长的恐龙骨架在灯光下格外震撼,不时有孩子发出惊叹。

讲解员告诉记者,暑假期间场馆日均接待量比平日增长近两倍。“有个4岁的小男孩,盯着昆虫标本看了大半天,还拉着爸爸的手说要去山里找虫子,回家制作标本。”讲解员向记者讲述上午发生的趣事。

在肯尼斯·贝林自然博物馆,记者遇到了带着双胞胎女儿来参观的刘先生。“从地铁2号线电视塔站出来就到了,太方便了。”他指着展板上的秦岭羚牛说:“孩子只在绘本里见过,但实物标本更

有冲击力,刚才她们还争论羚牛角是不是螺旋形的。”

展厅一角的“恐龙挖掘区”更是热闹,5岁的朵朵举着露出半个尾巴的三角龙模型,一边骄傲地向家长展示一边说:“它背上三个角,我一会儿要给它涂彩虹色!”家长们或蹲在孩子身边指点,或帮着清理“挖掘现场”的沙土,原本冰冷的标本与骨架,在亲子互动中变成了会“说话”的自然教材。

7月23日下午,位于西影厂的西影电影博物馆《大话西游》场景复原区,6岁的小女孩琪琪穿着纱裙,举着塑料宝剑对爸爸喊道:“至尊宝!你看我像不像紫霞仙子?”父亲王先生配合地摆出电影里的经典造型,引得周围游客大笑。

一名工作人员介绍,从古董

老爷车到胶片收藏馆,从电影放映机到西影厂史……许多隐藏的小点位,都可以感受到电影跳动的脉搏。“西影电影博物馆暑期还推出了‘清凉卡’,一卡玩转整个夏天,让科学与光影共舞,解锁今夏最酷的成长冒险。”工作人员介绍,“清凉卡”可打卡西影电影博物馆、西安科技馆、DIY工坊。

在古董放映机展区,赵先生正在给孩子演示手摇放映机。“这台1953年的长片牌放映机,当年可是电影院的‘宝贝’。”他手把手教10岁的孩子摇动手柄,当白墙上出现跳动的黑白画面时,孩子惊呼:“比手机上的动画片神奇多了!”孩子妈妈说:“从地铁3号线北池头站出来10分钟就到,本来只想逛一小时,结果孩子拉着我不肯走,说要看完所有放映机。”

特色场馆让小朋友流连忘返

的电弧,和自然界的闪电原理一样。”讲解员刚说完,小学生航航就举手问道:“那打雷闪电暴风雨来临时,能看电视吗?”这个问题引发了一场小型科普讨论,最后航航总结说:“原来闪电这么厉害,以后下雨我一定提醒爷爷关电视。”

“奶奶,你看我剪的窗花像不像小蝴蝶?”7月22日,在陕西省文化馆曲江馆区剪纸工作台,8岁的萌萌举着剪纸向奶奶展示。70岁的奶奶戴着老花镜,也跟着学起了剪窗花。

据了解,该馆暑期新增的“亲子非遗课堂”很受欢迎。工作人员介绍:“展示架上的作品,都是亲子合作的成果。你看这个兵马俑

俑面塑,孩子捏的身子,爸爸雕的脸。”在皮影戏体验区,记者遇到了来自上海的游客陈女士一家,陈女士说:“专门查了攻略说这里能体验皮影,坐地铁4号线直达。”

西安市青少年活动中心少儿图书馆里,3岁的安安正坐在绘本区的小沙发上翻书,妈妈则在旁边的家长阅读区看育儿书籍。这里交通十分方便,市民乘坐西安地铁2号线、8号(环)线可直达。

文/图 本报记者 葛兰 实习生 李泽熙



西安城墙上—文创店邀请游客“蹭凉”

本报讯(记者 文晨 实习生 王馨若 李佳瑶)“想吹空调直接进来吹两分钟,不用假装看文创……”最近,西安城墙景区一家小店的广告牌在网上火了。广告牌上标识醒目,通过文字、箭头清晰标注卫生间位置、周边游览路线图,配上个性的“蹭凉”邀请,让过往游客倍感亲切。有网友称这是“带着温暖给游客送清凉,必须给店主点赞。”

7月24日14时许,记者从永宁门登上城墙,向西约400米便看到了这家文创小店。门口的广告牌最上方用醒目的大字写着“想吹空调直接进来吹两分钟,不用假装看文创”。

广告牌上还还为游客提供了实用的出行信息:往东走360米可从永宁门下城墙,向西走600米能从勿幕门(小南门)下城墙,最近的厕所

在向东240米位置,想去含光门遗址博物馆要向西960米。同时,商家还以幽默诙谐的方式提醒游客“城墙是个圈到不了头。别问走一圈要多久,城墙一圈13.74公里,先考虑一下你身体受不受得了。”

“店主太懂游客的心思了,感觉西安人既热情好客又特别幽默。”来自重庆的游客王女士表示,原本不打算买文创产品,看到这则有创意的广告牌反而想要进去看看。

“我注意到很多游客不好意思直接进来休息,所以想用最实在的话告诉大家,这里随时欢迎歇脚。”店主杨洋说,以往天气很热的时候,有些游客为躲避酷暑,会佯装进入店铺挑选商品,加上平时来问路的人也比较多,因此特地加了一些路线指引,希望用这种诙谐的表达方式,让外地游客感受到西安的温度和人情。



游客被广告牌吸引。本报记者 文晨 摄

别让电蚊拍成“隐患” 专家教你避开这些危险操作

近日,有西安市民在使用电蚊拍时遭遇“惊悚”瞬间。看似普通的灭蚊工具,为何会带来触电、冒火花等风险?7月24日,记者邀请专业人士详解电蚊拍的安全使用要点。

7月10日晚,家住西安高新区的王霞拿着电蚊拍在卧室灭蚊,两岁的女儿好奇地伸手想摸电网,王霞急忙制止时,自己的手指不小心碰到了网面,瞬间感到一阵刺痛,像被针扎了一样,指尖麻麻的。“当时吓得我赶紧把电蚊拍扔了,担心会有危险,后来再也不敢让孩子靠近。”7月24日,王霞向记者讲述时仍心有余悸。

无独有偶,家住凤城一路的马海明的经历更让人后怕。7月22日,他在家用杀虫剂喷洒墙角后,顺手拿起电蚊拍去打飞蚊,刚靠近墙角就听到“滋滋”的声响,电网瞬间冒出小火花。“当时吓了一跳,赶紧

关掉电蚊拍,把窗户都打开通风。”马海明说。

家电研发工程师王强强解释道,正规厂家生产的电蚊拍,电网通常采用三层设计,既能防止人体直接接触高压区,又能让蚊子穿过。王霞碰到的刺痛,大概率是手指同时接触到了正负两极电网,才引发瞬时放电,最多让人产生痛感,不会造成器质性伤害。

谈及马海明遇到的“火花”问题,王强强进一步分析道:“电蚊拍工作时,高压电网会产生微弱电火花,这是正常现象,但遇到杀虫剂这类含易燃溶剂的喷雾时,就像给火花‘喂’了燃料,会引发小范围爆燃。”

此外,王强强还提到,若电蚊拍不慎沾水,应立即关闭电源,待彻底干燥后再使用;若发现电路有损坏,需及时更换,切勿继续使用。

本报记者 陶颖 实习生 李果 李佳瑶

社区暖心“陪诊”解难题

本报讯(记者 姬娜 实习生 冯冠如 郝欣蕊)对于西安市碑林区长乐坊街道长乐社区72岁的听障人士孟先生来说,独自就医曾是压在心头的一块石头。身患残疾的他,因沟通障碍,面对就医流程常常望而却步,小病小痛往往选择自行服药缓解,轻易不敢踏进医院大门。7月24日,这份困扰被社区的暖心服务化解。

当天清晨,工作人员小党早早来到老人家中,陪同他前往西安市第九医院进行体检。到达医院后,小党全程陪伴在孟先生身边,协助他与医护人员沟通病情,在取药窗

口仔细核对药品用法用量。

原来,长乐社区在摸排中了解到孟先生等特困、独居老人的实际困难后,主动将“陪诊”纳入服务清单。“我们为每位独居老人建立了‘健康档案卡’,详细记录他们的身体状况和紧急联系人信息,确保突发情况能及时响应。”该社区负责人介绍道。

为了让服务更高效精准,工作人员会提前与老人沟通具体就医需求,并主动对接医院。就医结束后,社区进行上门回访,提醒老人按时服药,并根据需要协调家庭医生上门服务,形成服务闭环。

西安3处地铁车站更名

本报讯(记者 张艳芳)记者昨日从西安市民政局获悉,按照《西安市轨道交通车站命名规则》相关规定,经市地名办审核、市地名委研究,同意市轨道交通集团关于西安

部分地铁车站的更名方案,具体公告如下。

地铁2号线现“纬一街”站更名为“八里村”站,罗马字母拼写为“BALICUN”;地铁2号线、8号(环)

线现“市图书馆”站更名为“青少年中心”站,罗马字母拼写为“QING-SHAONIANZHONGXIN”;地铁4号线现“元朔路”站更名为“元鼎路”站,罗马字母拼写为“YUANDINGLU”。